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ΣΥΝΟΨΗ ΠΡΩΤΗΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ ΘΕΜΑΤΙΚΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΔΙΚΤΥΟΥ «ΕΛΕΝΗ ΣΚΟΥΡΑ» 

για την «Ενίσχυση της Συμμετοχής των Γυναικών  

που ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικά ομάδες»  

στις πολιτικές διαδικασίες και τα κέντρα λήψης αποφάσεων 

 

Θέματα Συνάντησης 

 

 

• Σύντομη παρουσίαση των φορέων της Θεματικής Ομάδας Εργασίας. 

• Επιλογή ευπαθών ομάδων στις οποίες θα εστιάσει η Θεματική Ομάδα Εργασίας. 

• Προγραμματισμός ανά συνάντηση της Θεματικής Ομάδας Εργασίας. 

• Πρώτη καταγραφή εμποδίων/δυσκολιών που αντιμετωπίζουν γυναίκες που ανήκουν σε 

ευπαθείς κοινωνικά ομάδες. 

 

Την Πέμπτη 28 Φεβρουαρίου 2013 και ώρα 14.00-16:00 πραγματοποιήθηκε στο 

Υπουργείο Εσωτερικών (Δραγατσανίου 2, 3
ος 

Όροφος), η πρώτη συνάντηση της πρώτης 

Θεματικής Ομάδας Εργασίας για την «Ενίσχυση της Συμμετοχής των Γυναικών που 

ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικά ομάδες» στις πολιτικές διαδικασίες και τα κέντρα λήψης 

αποφάσεων του Δικτύου «Ελένη Σκούρα». Η συνάντηση αυτή αποτελεί μέρος των δράσεων 

δικτύωσης που αναπτύσσονται στο πλαίσιο του Έργου «Ενθάρρυνση και υποστήριξη της 

συμμετοχής των γυναικών σε θέσεις πολιτικής ευθύνης και εκπροσώπησης σε εθνικό και 

ευρωπαϊκό επίπεδο πολιτικής» (Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Διοικητική Μεταρρύθμιση»), 

που υλοποιεί το Κέντρο Ερευνών ως Τελικός Δικαιούχος. 

 

Στη συνάντηση συμμετείχαν οι ακόλουθοι εκπρόσωποι φορέων: 

Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας: Ιφιγένεια Καρτσιώτου (Πρόεδρος ΔΣ), Παντελής 

Μαρκογιαννάκης (Οικονομικός Διευθυντής), Ειρήνη Μάρη (Υπεύθυνη Έργου), Σοφία 
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Μανδηλαρά (Μέλος Ομάδας Έργου), Μιχάλης Σινίκογλου (Μέλος Ομάδας Έργου), Ναυσικά 

Μοσχοβάκου (Μέλος Ομάδας Έργου) 

Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής ΓΓΙΦ: Πέγκυ Γκαβογιάννη 

Γραφείο Ισότητας ΙΜΕ/ΓΣΕΒΕΕ: Ιωάννα Προφύρη 

Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης: Θεοδώρα Γιαννή, Δέσποινα Γούναρη 

Ένωση Αφρικανών Γυναικών: Lawretta Macauley, Ασκεντόμ Γκιγαλέμ 

Ένωση Γυναικών Κρήτης: Γρηγορία Πατεράκη  

Εργαστήριο Σπουδών Φύλου-Πάντειο Πανεπιστήμιο: Παρασκευή Τουρή 

Κέντρο Έρευνας και Δράσης για την Ειρήνη: Νάντα Γαντούρ-Δεμίρη 

Κοινωνική Αρωγή: Καλλιρρόη Νίκολη, Πηγή Μιχαλίτση 

Όμιλος Unesco Δήμου Αμαρουσίου Περιφέρειας Αττικής: Βασιλεία Αθανασιάδου  

Παναθηναϊκή Οργάνωση Γυναικών: Μαρία Γιαννίρη, Λίλιαν Ζέλλου 

Σώμα Ελληνικού Οδηγισμού: Νίκη Φιλιάνου 

Κέλλη Μάλλη, Εκπαιδευτικός 

 

Αρχικά, στη συνάντηση οι συμμετέχοντες/ουσες παρουσίασαν τους φορείς που 

εκπροσωπούν και αναφέρθηκαν στις δραστηριότητες που αναπτύσσουν. Στη συνέχεια, η κ. 

Ειρήνη Μάρη, Υπεύθυνη Έργου, παρουσίασε συνοπτικά το πλαίσιο εργασιών της θεματικής 

ομάδας και σημείωσε ότι βασική επιδίωξη του ΚΕΘΙ είναι να δώσει το λόγο στις γυναίκες 

που ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες προκειμένου να καταγραφούν οι ανάγκες και τα 

προβλήματά τους και να ακουστεί η φωνή τους, με απώτερο σκοπό να διεκδικήσουν τη 

συμμετοχή τους στις πολιτικές διαδικασίες. Διευκρινιστικά, μετά από αίτημα εκπροσώπων 

της Παναθηναϊκής Οργάνωσης Γυναικών, η κ. Μάρη επισήμανε ότι βασικό σκοπό της 

συγκεκριμένης θεματικής ομάδας εργασίας, αποτελεί η καταγραφή των εμποδίων που 

αντιμετωπίζουν οι γυναίκες που ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικά ομάδες και ο εντοπισμός 

σχετικών κενών στο θεσμικό πλαίσιο, προκειμένου να διαμορφωθούν προτάσεις πολιτικής 

και ανάπτυξης δράσεων για την ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών αυτών στις 

διαδικασίες λήψης πολιτικών αποφάσεων. 

Επιπλέον, σημειώθηκε ότι για τη διαμόρφωση και τη λήψη των κατάλληλων μέτρων 

και δράσεων για την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού ευπαθών πληθυσμιακών 

ομάδων, είναι αναγκαίο να υπάρχει μια σαφής εικόνα όσον αφορά στη φύση και την 
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έκταση των προβλημάτων, στις διάφορες μορφές που συναντώνται, καθώς και στις τάσεις 

και τις προοπτικές τους. Κυρίως, όμως, τα προβλήματα που επιφέρει ο κοινωνικός 

αποκλεισμός, δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν χωρίς την πλήρη συμμετοχή των ιδίων 

ενδιαφερομένων ευάλωτων κοινωνικών ομάδων στις διαδικασίες της κοινωνικοοικονομικής 

ένταξης. 

Η Πρόεδρος του ΔΣ του ΚΕΘΙ, κ. Ιφιγένεια Καρτσιώτου, τοποθετήθηκε σχετικά με τον 

ορισμό της έννοιας «ευπαθείς κοινωνικά ομάδες» και δίνοντας έμφαση στην ετυμολογία 

της λέξης «ευπαθείς», επεσήμανε την ειδική μέριμνα που πρέπει να λαμβάνεται για την 

προστασία και την υποστήριξη των γυναικών που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικά ομάδες. 

Στη συνέχεια, η κ. Μάρη επεσήμανε τη σημασία της συναντίληψης των μελών της 

ομάδας και της αποσαφήνισης βασικών εννοιών και όρων που θα αποτελέσουν το 

αντικείμενο εργασίας της θεματικής ομάδας. Για το λόγο αυτό, κλήθηκαν οι 

συμμετέχουσες/οντες να συζητήσουν ανά ομάδες και να ορίσουν τι εννοούμε όταν κάνουμε 

λόγο για «γυναίκες που υφίστανται πολλαπλές διακρίσεις». 

Τα μέλη της θεματικής ομάδας παρουσίασαν τις απόψεις τους, από τις οποίες 

προέκυψε ότι όταν αναφερόμαστε σε γυναίκες που υφίστανται πολλαπλές διακρίσεις 

εννοούμε γυναίκες, οι οποίες πέρα των διακρίσεων που υφίστανται λόγω φύλου, έρχονται 

αντιμέτωπες και με άλλες μορφές διακρίσεων. Ειδικότερα, κατά την ανάπτυξη της 

συζήτησης επισημάνθηκαν παράγοντες όπως: η ηλικία, η εκπαίδευση, η επαγγελματική 

κατάσταση, η εθνική καταγωγή, το χρώμα κ.ά., που συμβάλλουν σημαντικά στην ενίσχυση 

του κοινωνικού αποκλεισμού των ομάδων αυτών. 

Με βάση το υποστηρικτικό υλικό που διανεμήθηκε στις/στους συμμετέχουσες/οντες 

της θεματικής ομάδας εργασίας, στο οποίο καταγράφονταν παραδείγματα γυναικών που 

ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικά ομάδες, η ομάδα επικεντρώθηκε στην επιλογή των ομάδων 

αυτών που θα αποτελέσουν το βασικό αντικείμενο μελέτης και εργασίας. Ειδικότερα, οι 

εκπρόσωποι των φορέων, ανάλογα με το αντικείμενο στο οποίο οι τελευταίοι 

δραστηριοποιούνται κατέληξαν στην επιλογή των ακόλουθων θεματικών ομάδων: Γυναίκες 

Ρομά, Μετανάστριες, Γυναίκες αρχηγοί μονογονεϊκών οικογενειών, Πρόσφυγες, Γυναίκες 

θύματα βίας, Γυναίκες με αναπηρία/χρόνιες παθήσεις, Ηλικιωμένες. Το Κέντρο Ερευνών 

για Θέματα Ισότητας, και ειδικότερα η ομάδα έργου, δεσμεύτηκε να προσπαθήσει να 

προσκαλέσει και να επιδιώξει τη συμμετοχή και άλλων φορέων στη συγκεκριμένη ομάδα 
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εργασίας (π.χ. φορέων που ασχολούνται με άτομα με αναπηρίες), προκειμένου να 

διασφαλιστεί καλύτερη και πληρέστερη καταγραφή των εμποδίων και μελέτη των ομάδων 

στόχου της θεματικής ομάδας. 

Τέλος, μέχρι την επόμενη συνάντηση, ζητήθηκε από τα μέλη της θεματικής ομάδας: 

• Να καταγράψουν τα εμπόδια και τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν γυναίκες που 

ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικά ομάδες, σύμφωνα με την εμπειρία που προκύπτει 

από τη δραστηριότητα των φορέων που εκπροσωπούν. 

• Να εντοπίσουν και να στείλουν ηλεκτρονικά σε όλα τα μέλη της ομάδας χρήσιμα 

κείμενα σχετικά με το αντικείμενο της θεματικής ομάδας εργασίας, 

• Να εντοπίσουν και να προτείνουν χρήσιμα εγχειρίδια ή/και βιβλία ή/και υλικό, το 

οποίο το ΚΕΘΙ θα φροντίσει να προμηθευτεί για τις ανάγκες της θεματικής ομάδας 

εργασίας. 

• Να εντοπίσουν κενά, παραλείψεις και προβλέψεις στο θεσμικό πλαίσιο που 

αφορούν στην άρση του κοινωνικού αποκλεισμού των γυναικών ευπαθών 

κοινωνικά ομάδων, ώστε μπορέσουν να διεκδικήσουν τη συμμετοχή τους στις 

πολιτικές διαδικασίες. 

• Να καταγράψουν προτάσεις (βλ. σχετικό έντυπο) για την καλύτερη λειτουργία της 

θεματικής ομάδας εργασίας. 

Η επόμενη συνάντηση της Θεματικής Ομάδας Εργασίας ορίστηκε για την Πέμπτη 23 Μαΐου 

2013. 

Το Έργο: «Ενθάρρυνση και υποστήριξη της συμμετοχής των γυναικών σε θέσεις πολιτικής ευθύνης και 

εκπροσώπησης σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο πολιτικής» υλοποιείται από το Κέντρο Ερευνών για 

Θέματα Ισότητας και εντάσσεται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα: «Διοικητική Μεταρρύθμιση» στο πλαίσιο του 

ΕΣΠΑ. 

 
Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας (Κ.Ε.Θ.Ι.) 

Χαρ. Τρικούπη 51 & Βαλτετσίου, 106 81 Αθήνα 

Τηλ.: 210 3898000, fax: 210 3898079 

E-mail: kethi@kethi.gr, kethi@gynaikes-politiki.gr  

www.kethi.gr, www.gynaikes-politiki.gr  


